

# 我國為什麼要加入 GATT？

農委會貿易科技正／李舟生

我國基於國家總體利益和未來經貿持續發展的需要，朝野一致認為應重返各種國際經貿組織，其中以申請加入“關稅暨貿易總協定”（簡稱GATT），為首要目標。

為了讓農友能了解GATT的特性，以及我國為何要加入GATT？本刊將陸續刊出專文以供參考。

近 年來，我國因為經濟快速發展，使我中華民國已躋身於世界經貿大國之列，基於國家總體利益和未來經貿持續發展的需要，政府遂積極推行自由化、國際化的經濟政策。為了強化我國對外經貿關係及重振我國的國際地位，朝野各界一致認為我中華民國應重返各種國際經貿組織，其中以申請加入「關稅暨貿易總協定」（簡稱GATT）為首要目標，以便透過該組織來維護和爭取我國應有的經貿利益；基於這一理由，我政府遂在民國79年元月1日以「台澎金馬關稅總域」名義向GATT申請入會。何謂GATT？它的功能何在？我們參加GATT可以得到那些實質上的好處？相信國內仍有許多農友會感到疑惑，以下就讓我們來簡單的介紹GATT。

## GATT成立的背景

在第二次世界大戰期間，美國曾不斷的探討為什麼人類在短暫的期間內發生兩次慘烈的世界大戰，結果發現有一部份的原因是各國在經貿利益上發生了嚴重的衝突之故，今後為防止類似事件的發生，必須成立世界性的經貿組織，重整國際經貿秩序，讓各國在平等互惠的基礎上透過國際貿易方式，使各國能獲得經濟發展所需的資源。因此，二次大戰結束後，美國就積極從事「國際貿易組織」的籌備工作，

試圖將就業、投資、商業政策等國際重要經濟問題涵蓋在該項組織內，但因牽涉的問題廣泛複雜，以致於無法在短期內實現；於是美國提議將其中有關商業政策及關稅減讓談判的成果。這個組織就是「關稅暨貿易總協定」，英文簡稱GATT，她於1948年元月1日由中、美、英、法等23個國家在瑞士的日內瓦簽約成立。其成立的宗旨在透過簽約國之間互惠互利的協商，基於不歧視的原則，採取削減關稅及取消其他貿易障礙的方式，來達到擴大產品生產與貿易，提高人類生活水準、確保充分就業等目標。目前該協定共有103個簽約國，相互之間的貿易額佔全球貿易總額的90%以上，可以說是當今國際間最重要的貿易規範和組織。我們所以稱它是貿易規範和組織，是因為它有38條條文來規範國際貿易行為，並有常設的機構來仲裁國間的貿易行為之故。

## GATT的六大原則

GATT雖然有38條複雜的條文，但基本上只有以下六大原則：

1. 最惠國待遇原則：也就是一般所說的不歧視原則，即簽約國之間的貿易不得相互採取任何歧視性的貿易措施。

2. 國民待遇原則：任何簽約國的產品在另一簽約國國內流通時，所享有的待遇不得低

於該締約國內相同產品所獲得的待遇。

3. 關稅減讓原則：關稅是GATT所允許的唯一貿易保護措施，但各締約國應基於互惠、不歧視原則，相互協商制定關稅減讓表，朝降低關稅的方向改善。自GATT成立至今，它透過7次多邊談判，已將當初高達40%的平均關稅，降至目前的5%，減讓的產品項目超過12萬項，對世界貿易貢獻甚大。

4. 消除數量限制原則：任何締約國對其他締約國的任何產品之輸出入，除了課徵關稅、國內稅和其他規費外，不得採取配額、輸出入許可證或其他措施來限制產品貿易數量。

5. 減少非關稅障礙原則：GATT規定，除了不得採取非關稅方式來限制貿易外，對於傾銷、補貼及產地標示等限制貿易的措施亦有明確的規定。

6. 諮商原則：任一締約國對其他締約國所採取的任何措施，若有爭議的話，應透過諮詢方式解決，這包括爭議雙方相互諮詢，或透過「締約國全體大會」諮詢解決。

## 我國加入GATT的好處

我國曾經是GATT的締約國，民國39年因大陸局勢逆轉而退出。近年來，我國因為經貿快速發展，貿易順差不斷的擴大，世界多數國家均要求我國能遵守國際經貿規範從事國際

貿易，使得我國在國際貿易上的地位與GATT締約國沒有什麼差別，但因我國不是GATT締約國，因而無法享受實質的利益，例如關稅減讓優惠、國民待遇不歧視原則等；此外，與其他國家發生貿易糾紛時，又無法訴諸於GATT公平仲裁，對我國極為不公。因此，為提升我國經貿地位及改善我國在國際經貿上的不利情勢，加入GATT應是當前最佳的策略。基本上，我國加入GATT後，明顯的好處有以下幾點：

1. 可享受關稅減讓及最惠國待遇，使我出口產品不會受到不公平的待遇。

2. 我國與他國的貿易糾紛可透過GATT來仲裁。

3. GATT是一種多邊組織，可避免他國單方面向我提出不合理的要求。

4. 與世界經貿強國在同一貿易體制下建立政府間的諮詢管道，並可提升與無邦交國家的聯繫管道。

5. 自GATT獲取各種經貿資料，掌握世界經貿動態與商機。

6. 藉GATT此種國際性組織表達我國的立場，爭取國際地位。

從以上簡單的說明可以瞭解，我國加入GATT是一項極為務實的行動，誠盼我全體農友能密切配合政府這項加盟行動。



## 工商服務

佳農

致力於本省水稻病蟲害防治工作不遺餘力的佳農貿易有限公司，20多年來在林源和董事長的領導與全體同仁之辛勤耕耘下，以為本省稻農提供了生財之器，進而促進農民收益。

該公司以代理日本農藥株式會社之農藥產品，針對國內水稻作物中的稻熱病、紋枯

病、斑飛蟲、褐飛蟲加以防除且對證下藥。林董事長強調包括有穩効等20餘種藥劑，讓農民依性質差異來選用。多年來除答謝農友們大力支持與愛顧外，該公司亦不忘以此成果回饋消費大眾。因此乃從今年3月1日至12月31日止，辦理「購買農藥贈獎活動」。其明細如下：1. 購買穩効100c.c.壹件，

即贈送手錶一個。2. 購買萬佳多160g壹件，即贈送夾克一件。3. 購買萬佳多100g壹件，即贈送夾克一件。4. 購買富穗王500c.c.壹件，即贈送T恤一件。5. 購買速米王500c.c.壹件，即贈送T恤一件。

林董事長歡迎全省農友多加多利，並給予批評、打氣。  
(林嵩展)